

與母深情對話 少年重新出發

見母流淚痛定思痛 決心戒毒引導其他青年返正途



青少年在成長路上難免會誤入歧途，但並非玩完。若要重回正軌，身邊人的支持、社工的循循善誘，以及社會的接納同樣重要。有年輕人初中時誤入毒海，結果為買毒品入屋爆竊而被捕，初時未感悔意，最後卻因其母在他還押期間的一次探望、一場與母親的深情對話、一個母親淚流滿面的畫面，終令他痛定思痛，決心戒毒。在完成療程後，他決定留在戒毒院舍引導其他年輕人重返正途，並創立了攝影公司，與不同社福機構合作，開辦攝影班。

●香港文匯報記者 文森

8青年獲表揚

青協昨日舉行「重新出發」青年嘉許計劃2021年頒獎禮，表揚勇於改過自新、重新振作的年輕人。今屆有8位青年獲獎，獲獎者之一阿斗(化名)今年29歲，他初中時因母親管教嚴厲，經常離家並結識損友，中一時「跟了大佬」，其後更在朋輩壓力下開始吸食K仔(氯胺酮)。

阿斗中三時已完全染上毒癮，將所有兼職賺來的錢都用來買毒品，當錢花光後，阿斗和他的損友就入屋爆竊，最終被捕，需還押21天。還押期間，阿斗母親前來探望並與他深情對話，阿斗見到母親淚流滿面，終於開竅，發現自己過往的行為是嚴重傷害到其母親，並痛定思痛，向母親許諾：「我會改壞啦！阿媽！」

阿斗被判入戒毒所，在完成一年戒毒療程後，他決定繼續留在院舍擔任導師，並長達10年之久，「我可以同其他誤入歧途嘅青年同行，因為佢哋經歷嘅嘢我都同樣經歷

過，我希望可以幫佢哋。」近年，他覺得「係時候出去闖吓」，於是開設了一家攝影公司，到不同社福機構及學校開班。

阿斗直言，雖然自己一直努力彌補，但過往的錯失對人生仍有很大影響，比如他與家人關係仍在改善中，須花時間重新建立。今年頒獎典禮以網上及實體混合模式同步進行。勞工及福利局副局長何啟明擔任主禮嘉賓，荃灣獅子會會長凌以微、青協總幹事何永昌為得獎青年送上祝福及支持。何永昌表示，青協「青年違法防治中心」每年接觸近4,700多位青年，社工從中甄選值得表揚的青年參加「重新出發」青年嘉許計劃，該計劃今年主題是「逆境自強」。

他說，部分青年在成長過程中，可能會犯錯、失望、放棄，繼而誤入歧途，幸得他們能夠「逆境自強」與身邊一班不離不棄的同行者，讓青年有改過機會，並感謝懲教署與青協再度合作，提名合適青年參加，及荃灣獅子會慈善基金多年來的慷慨支持。



●左起阿斗(化名)、小玉(化名)、嘉雯(化名)。

一時貪心犯偷竊罪 感家人關愛終改過

香港文匯報訊(記者 文森)「重新出發」青年嘉許計劃2021年頒獎禮的其中一名得獎者是17歲的小玉(化名)，自幼父母離異，與後母關係較差。為了引起父親的注意和關心，她中二時一度離家出走成為街童，整天流連街頭，並學會吸煙、飲酒，更險些受朋友影響做出違法行為。大半年後，她在社工協助下與家人修復關係，並笑言「做街童後感受唔屋企真係好舒服」。小玉已獲台灣的大學錄取，並計劃赴台攻讀化妝課程。

今年20歲的嘉雯(化名)初中時因為一時貪心，在文具店偷取文具犯下偷竊罪。她坦言，自己當時十分擔心，更憂慮對妹妹造成壞影響，惟在警署中母親並無責備，反而加以安慰，使她深切體會家人的關愛，故下定決心改過，最後接受警司警誡。

嘉雯母親憶述，當時不敢相信女兒行差踏錯，「無論過咁乖嘅女會咁做」，一心

只想辦法幫助她，故無責備。嘉雯今年副學士畢業，她希望可升讀浸會大學。

有社工表示，有時人與人之間少不免意見不合和發生衝突，像小玉和她的後母各有各的出發點，但因為未有嘗試理解對方觀點而產生矛盾。

社工:細心聆聽 明白體諒

社工認為，吵架並非毫無益處，具有建設性的吵架有時反而可以幫助理解對方，並「教路」在發生爭吵時可以留意幾點，包括盡快確定會經常引發衝突的事項，及早溝通；選擇適當的地方、時間向對方表達自己的感受、想法和期望；細心了解及聆聽對方的想法及感受，嘗試從對方的角度出發，並予以明白及體諒；就雙方的想法及期望，商討及尋求可供選擇的解決方法；彼此磋商後達成共識或制定一些協議，並不時作出檢討。

社企供就業機會 助弱勢自力更生

香港文匯報訊(記者 美釵)受修例風波及新冠肺炎疫情雙重打擊，香港失業率節節上升，受影響者不乏更生、有特殊需要人士。永平慈善基金早前獲民政事務處資助，成立社會企業「環掃動力」，透過聘用失業及弱勢社群提供上門消毒清潔服務，讓他們自食其力，重獲自信。有員工昨日表示，目前的工作穩定，有助減輕家人的負擔。

「環掃動力」主要聘請失業、更生、有特殊需要人士，目前有4名前線員工，主要為客戶提供上門消毒清潔服務，每一次收取300元作為車馬費。

成員之一吳昕頌表示，自己是通過義工介紹獲得今次工作機會，「以前曾在工場工作，但每天只有幾蚊，後來因為我居住的大廈出現確診個案需要隔離14天，僅有的工作亦不了了之。」

她曾在其他社企工作，但經常要加班，因此離職。雖然仍未適應現時工作，但可以按時下班，已能減少家人擔心，且與同事相處亦十分開心。

另一名員工盧至緣表示，自己之前從事倒垃圾工作，其後返內地暫住，去年回港，但適逢疫情「控關」無法返回內地，最終經社工介紹到「環掃動力」工作。他說，現在的工作較以前乾淨，會用心學習。

九龍城區議員林德成表示，未來將會積極與企業保持緊密聯繫和合作，例如為當區市民提供優惠價購物、改善社區衛生、家居鼠患及物業管理等。

他指出，九龍城區有大量劏房戶，部分更是兩夫妻在疫情下雙雙失業，又要負擔租金、子女學費等開支，需要向親友借錢度日，相信未來類似的社企定能為基層市民提供就業機會。

永平慈善基金會主席劉永威表示，基金會於2019年成立，但適逢社會運動及疫情接踵而來，其間與更生人士到教會進行各種活動，亦曾有百多名義工與他們共餐聊天，了解他們的想法。受助者未必有高學歷，只希望他們有一技之長，通過自力更生重獲自信，以正面、積極的態度面對未來人生。

全力支持

立法會通過完善選舉制度條例

實現香港良政善治

確保「一國兩制」行穩致遠



香港安徽聯誼總會

香港安徽青年會 香港安徽金融商會

國安教育框架最遲明年9月推行

香港文匯報訊(記者 高鈺)教育局日前公布四個新增科目的國家安全教育課程框架，包括中國歷史、歷史、生活與社會，以及經濟科，令有提供指引將國安教育元素結合學科知識的科目增至15個。局長楊潤雄昨日強調，將國安教育重點編入課程中的工作應該「越快越好」，但亦理解學校需要時間處理，希望最遲可於2022/23學年開始在不同科目

的課程落實。

楊潤雄表示，局方已就國安教育共15個科目製作了相關的課程框架，重點介紹不同科目如何連繫國家安全教育，希望學校在教學時，能把國安要素和重點透過課程介紹給學生知道。

他明白學校重新編排課程和內容需時，在推出國安教育框架和重點後，希望學校能盡快開始相關工作，目標是越快做到越好，

最遲在2022/23學年可在課程內推行。

教材須基於史實

就個別科目的課程框架，楊潤雄表示，局方已將重點表列出來，例如中史科和歷史科，所有教材都要根據歷史事實製作，但教學上亦要充份理解國家過往的一些看法，讓學生全面理解不同歷史事件的發展。

小學中文問答賽推廣中華文化

香港文匯報訊(記者 高鈺)由灼見名家主辦、語常會贊助的「腹有詩書——全港小學校際中國語文常識問答比賽」總決賽昨日舉行。是次比賽共吸引了54間學校、逾百名小四至小六學生參與，最後拔萃女小學、吳氏宗親會泰伯紀念學校和英華小學三校爭冠，最終由英華小學勝出。

問答比賽旨在提升香港小學生對學習中文和中華文化

的興趣，以達至推廣中文之目的。為昨日總決賽主禮的教育局局長楊潤雄表示，局方十分重視中國語文及歷史文化教育，近年已把中史列為初中獨立必修科，讓所有同學能整全、有系統地學習國家歷史文化，並提供各項學習津貼、製作各類學與教資源，以及舉辦不同活動推廣中華文化，例如「中華經典名句」系列活動等，希望同學從中領悟修身、求學、做人及處事之道。



●「腹有詩書——全港小學校際中國語文常識問答比賽」總決賽昨日舉行，最終由英華小學勝出。楊潤雄fb圖片



國際教育展

由廠商會主辦的「第二十七屆香港國際教育展」昨日起一連兩日舉行，教育局局長楊潤雄等昨出席主禮。展覽有來自17個國家及地區、共600多間本地及海內外院校和升學機構參展，為學生、家長與公眾人士提供多元化升學資訊，而香港海關、入境事務處、懲教署及消防處等紀律部隊亦有設置攤位，講解部門工作及前景。